

З. И. КАЦ,

зав. резерв. фондов

(Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина),

И. М. СТРИЖОНОК,

ст. преп.

(Мин. ин-т культуры)

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИБЛИОТЕК БЕЛОРУССИИ В СИСТЕМЕ ДЕПОЗИТАРНОГО ХРАНЕНИЯ ФОНДОВ (1986—1990)

Рациональному формированию, размещению и использованию библиотечных фондов, обеспечивающих эффективное удовлетворение информационных потребностей специалистов народного хозяйства, способствует общегосударственная система депозитарного хранения фондов библиотек страны, которая была создана в 1975 г. Функционирует она в соответствии с «Положением об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек страны» [6, 62] и со статьей 19 «Положения о библиотечном деле в СССР» [1].

Организация системы депозитарного хранения фондов проводится библиотеками всех союзных республик страны, что было отражено в общесоюзном документе «Основные направления развития библиотечного дела в стране на 1981—1985 гг. и на период до 1990 г.» [2].

Составной частью общегосударственной системы является депозитарная система библиотечных фондов Белоруссии, созданная на основании «Положения об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек Белорусской ССР» [6, 81]. Этот документ определяет задачи, функции, взаимосвязь библиотек-депозитариев, порядок отбора и передачи на депозитарное хранение малоиспользуемой литературы.

Распоряжением Совета Министров БССР № 471-р от 28 июля 1975 г. был утвержден перечень библиотек-депозитариев республиканского значения, состоящий из восьми крупнейших универсальных и отраслевых библиотек. Однако практика библиотечного строительства в БССР потребовала совершенствования структуры респуб-

ликанской системы депозитарного хранения. Так, целесообразным был признан переход к комплексно-отраслевой структуре системы депозитарного хранения, организация которой предусматривалась разработанным Министерством культуры БССР проектом документа «О внесении изменений в перечень библиотек-депозитариев республиканского значения», утвержденным распоряжением Совета Министров БССР № 210 от 12 апреля 1982 г. [6, 85]. Функции республиканских депозитариев возлагались на пять крупнейших библиотек: Государственную библиотеку БССР им. В. И. Ленина (ГБ БССР), Центральную научную библиотеку им. Я. Коласа Академии наук БССР (ЦНБ АН БССР), Республиканскую научно-техническую библиотеку при БелНИИТИ Госплана БССР (РНТБ), Республиканскую научно-медицинскую библиотеку Министерства здравоохранения БССР (РНМБ), Белорусскую республиканскую научную сельскохозяйственную библиотеку им. И. С. Лупиновича (БелРНСХБ).

Универсальные научные областные библиотеки республики стали выполнять функции депозитариев краеведческой литературы.

С целью сохранения в республике полного комплекта национальной и краеведческой литературы, отечественных и зарубежных изданий по профилю народного хозяйства БССР частично функции депозитариев были также возложены на ряд библиотек, имеющих исторически сложившиеся уникальные фонды научной и культурной ценности.

К ним отнесены:

- 1) Правительственная библиотека им. А. М. Горького;
- 2) Фундаментальная библиотека БГУ им. В. И. Ленина;
- 3) Белорусская республиканская научная педагогическая библиотека;
- 4) Белорусская республиканская научно-методическая библиотека по физической культуре и спорту;
- 5) Минская городская нотно-музыкальная библиотека;
- 6) Библиотека Белорусской государственной консерватории им. А. В. Луначарского;
- 7) Библиотека Белорусской сельскохозяйственной академии (г. Горки Могилевской обл.);

8) Библиотека Витебского ветеринарного института им. Октябрьской революции;

9) Дорожная научно-техническая библиотека Белорусской железной дороги;

10) Библиотека Белорусского политехнического института;

11) Библиотека Гродненского государственного историко-археологического музея.

Важнейшим принципом системы депозитарного хранения библиотечных фондов является ее межведомственность. Деятельность депозитариев БССР строится на основе координации и кооперации, что позволяет избежать параллелизма и дублирования в формировании фондов малоиспользуемой литературы, обеспечивает полноту и сохранность в республике ценных в научном, историческом и культурном отношении комплектов отечественной и зарубежной литературы.

Развитию взаимодействия депозитариев республики способствует «Положение о взаимодействии универсальных и отраслевых депозитариев Белорусской ССР», разработанное на основании общесоюзного положения с учетом особенностей развития библиотечного дела в БССР [6, 89].

Этот документ определил основные направления взаимодействия депозитариев в республике. Функциональным органом взаимодействия является межведомственная рабочая группа по депозитарному хранению фондов, созданная при ГБ БССР. В состав группы вошли ведущие специалисты-фондовики библиотек-депозитариев и методических центров республики.

Основные направления, задачи, содержание деятельности рабочей группы как права и обязанности этого органа определены «Положением о межведомственной рабочей группе по внедрению депозитарного хранения книжных фондов библиотек в Белорусской ССР» [6, 93]. Основными задачами рабочей группы являются:

— координация деятельности библиотек всех систем и ведомств республики, связанных с организацией и функционированием депозитарной системы хранения фондов;

— совершенствование взаимодействия библиотек по организации депозитарного хранения фондов, профилирование их комплектования и эффективности использования;

— содействие внедрению в практику библиотек прогрессивных форм и методов работы по перераспределению малоиспользуемой, дублетной и непрофильной литературы.

С 1978 г. межведомственная рабочая группа регулярно собирается (1—2 раза в год) для решения насущных проблем депозитарного хранения библиотечных фондов. Так, в 1986—1990 гг. на заседаниях рабочей группы рассматривались следующие вопросы:

— итоги работы системы депозитарного хранения книжных фондов в БССР за 1981—1985 гг.;

— перспективный план развития и совершенствования депозитарного хранения книжных фондов в БССР на двенадцатую пятилетку;

— роль республиканских депозитариев как методических центров по организации планомерной работы с малоиспользуемой литературой в библиотеках различных ведомств;

— совершенствование координации библиотек-депозитариев в перераспределении карточной информации;

— методическая работа фундаментальной библиотеки БГУ им. В. И. Ленина по организации отбора малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение в сети вузовских библиотек и др.

Участники межведомственной рабочей группы обсуждали проблему единства информационной и методической функций служб обменно-резервных фондов и системы депозитарного хранения в библиотеках республики, анализировали структуру и содержание ряда регламентирующих документов, например «Единого рубрикатора депозитарных фондов библиотек Белорусской ССР», подготовленного РНТБ [5].

Функции межведомственной рабочей группы расширяются и уточняются по мере развития республиканской депозитарной системы. Этот орган рассматривает основные вопросы межведомственного взаимодействия библиотек-депозитариев БССР. Так, группа осуществляет систематическую информацию руководящих библиотечных органов, руководителей крупных научных библиотек всех систем и ведомств и библиотечной общественности республики о ходе работы по выполнению сводных годовых и перспективных планов функционирования депозитарного хранения в республике; организует совместную разработку рекомендаций по совершенствованию системы

депозитарного хранения, вносит предложения в адрес руководства библиотечным делом; ведет контроль за выполнением библиотеками планов по депозитарному хранению фондов (выезд на места, организация периодических отчетов библиотек на заседаниях группы, их обсуждение, анализ и т. д.).

Планомерная работа межведомственной группы способствует расширению взаимодействия библиотек и повышению эффективности методического руководства в депозитарной системе. Она содействует установлению более четкого контроля за деятельностью библиотек всех ведомств в депозитарной системе и степени их сотрудничества в отборе и перераспределении малоиспользуемых изданий.

Вопросы, выходящие за пределы полномочий межведомственной рабочей группы, рассматриваются советом директоров республиканских библиотек.

Главным межведомственным республиканским центром в области депозитарного хранения библиотечных фондов является Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина. Ее функции определены в утвержденном в 1987 г. «Положении о Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина как универсальном республиканском депозитарии» [4].

Они включают:

— организацию совместной с библиотеками республики разработки тематико-типологического профиля комплектования единого депозитарного фонда;

— обеспечение анализа и обобщение опыта работы библиотек БССР с малоиспользуемой литературой;

— организацию подготовки и проведения межведомственных совещаний и конференций библиотечных работников республики по развитию системы депозитарного хранения фондов;

— осуществление сводного планирования и отчетности по депозитарному хранению библиотечных фондов в республике;

— анализ деятельности республиканской системы депозитарного хранения и др.

Межведомственное взаимодействие депозитариев в Белорусской ССР осуществляется по направлениям:

— формирование, использование, а также распределение и хранение фондов малоиспользуемой литературы;

— обслуживание читателей библиотек-депозитариев республики;

— координация методической деятельности библиотек-депозитариев БССР, а также в области библиотечно-библиографической информации.

Совместная деятельность республиканских депозитариев в области комплектования, размещения и хранения фондов осуществляется на основании разработанных и утвержденных участниками межведомственной рабочей группы «Профилей депозитарного хранения фондов библиотек-депозитариев БССР» и «Единого рубрикатора депозитарных фондов библиотек Белорусской ССР» [6, 96; 3].

Координация в комплектовании и использовании фондов малоиспользуемой литературы строится на принципе профилирования, при котором за каждым из депозитариев закрепляется обязанность комплектования, рациональной организации и постоянного хранения собраний отечественной и зарубежной литературы по определенным отраслям знаний.

Так, РНТБ хранит нормативно-техническую документацию и промышленные каталоги, РНМБ — литературу по медицине и здравоохранению, ЦНБ АН БССР — издания по естественным и точным наукам, БелРНСХБ — сельскохозяйственную литературу.

Отраслевые депозитарии отвечают за формирование в республике полного фонда отраслевой литературы.

ГБ БССР, являясь универсальным республиканским депозитарием, при формировании своего фонда сочетает принцип универсальности со специализацией в республиканской системе депозитарного хранения. Библиотека осуществляет комплектование и постоянное хранение полного собрания белорусской национальной печати и литературы о республике, а также универсального комплекта отечественных и зарубежных произведений печати, имеющих непреходящее научное, культурное и историческое значение. Она также обеспечивает формирование и хранение литературы по отраслям знаний и темам, не охваченным профилем отраслевых депозитариев республики.

Специализация ГБ БССР в республиканской системе депозитарного хранения осуществляется посредством приема от библиотек всех систем и ведомств отсутствующих в данной библиотеке изданий:

— универсального содержания: монографий, научных трудов и сборников; материалов конференций и совещаний, энциклопедий, словарей, справочников, статистических материалов, библиографических пособий, альманахов, еженедельников и т. д.;

— по общественным и гуманитарным наукам (социологии, статистике, демографии, истории, экономике, политике, государству и праву, военному делу, культуре, науке, просвещению, филологии, искусству, атеизму и религии, философским наукам, психологии);

— по непрофильной и слаборазрабатываемой в БССР тематике (астрономии, геодезии и картографии, океанологии, горному делу, судостроению, самолетостроению и т. д.).

В соответствии с «Положением о взаимодействии универсальных и отраслевых депозитариев в Белорусской ССР» ГБ БССР принимает от других библиотек информацию на литературу:

— белорусскую национальную и о республике;

— отечественную и иностранную дореволюционных и довоенных лет издания;

— отечественную на иностранных языках;

— иностранную на малораспространенных языках.

Таким образом, налажено четкое взаимодействие республиканских депозитариев в области формирования и использования фондов.

Взаимодействие в обслуживании читателей осуществляется посредством согласованного, приемлемого для всех библиотек-депозитариев распорядка работы, оптимальных сроков выполнения читательских требований, ведения справочного аппарата на фонды депозитарного хранения, выдачи единственных экземпляров литературы в оригиналах и копиях по МБА.

Отметим также и развитие взаимодействия депозитариев республики в области библиотечно-библиографической информации.

В Белоруссии четко налажена совместная работа депозитариев разных ведомств в перераспределении карточной информации о литературе, предложенной низовыми библиотеками.

Так, в 1986 г. ГБ БССР получила по координации 2473 карточки-предложения из отраслевых библиотек-депозитариев и перенаправила в отраслевые депозитарии, согласно профилю депозитарного хранения, 2023 карточки,

в том числе в: ЦНБ АН БССР — 685, РНТБ — 377, РНМБ — 223, БелРНСХБ — 188, РНПБ — 78.

В 1989 г. библиотекой получено по координации 3002 карточки, перенаправлено в отраслевые депозитарии — 3481 карточка, в том числе в: ЦНБ АН БССР — 532, БелРНСХБ — 650, РНМБ — 849, РНПБ — 468 [8].

Подобные контакты обеспечивают полноту республиканского депозитарного фонда, способствуют совершенствованию технологии системы. Кроме того, обмен сведениями в республике в некоторой степени сокращает объем почтовых пересылок и трудозатрат на проверку карточек во всесоюзных звеньях системы. А отбор изданий, оказавшихся нужными депозитариями Белоруссии, избавляет всесоюзные депозитарии от необходимости публиковать сведения об этих изданиях в сводных указателях предложений и от их последующей сверки с каталогами.

Следует отметить существующую координацию деятельности депозитариев республики при отражении предлагаемой на депозитарное хранение малоиспользуемой литературы в республиканских указателях обменных фондов. Так, в выпускаемом ГБ БССР с 1980 г. «Сводном указателе предложений обменных фондов научных библиотек БССР» не только отражаются сведения о литературе, предлагаемой библиотеками сети Министерства культуры БССР на депозитарное хранение, но и помещаются сведения из ЦНБ АН БССР, республиканской научно-методической библиотеки по физической культуре и спорту, библиотеки Минского филиала НИИ ТЭХИМ, фундаментальной библиотеки БГУ им. В. И. Ленина и др.

В аналогичном указателе, издаваемом РНТБ, даются сведения о литературе по сети не только технических библиотек БССР, но и ЦНБ АН БССР, ГБ БССР, ежегодно предоставляющей по 200—300 карточек-предложений, а также из централизованных библиотечных систем государственных массовых библиотек республики.

РНМБ включает в свой «Информационный указатель обменных фондов медицинских библиотек Белорусской ССР» издания по медицине из фондов Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина.

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, РНТБ и РНМБ включают в сводные указатели сведения о литературе независимо от ведомственной принадлежности. В 1986 г. эти библиотеки издали 13 выпусков

указателей, в которые вошло 10 990 названий, в 1987 и 1988 гг. было опубликовано по 9 выпусков, в 1989 г. — 10 выпусков [5].

На межведомственной основе происходит и перераспределение малоиспользуемой литературы между библиотеками.

Следует отметить, что в соответствии с «Положением о библиотечном деле в СССР» большое значение для совершенствования депозитарной системы приобретают вопросы дальнейшего развития научно-методического руководства библиотеками-депозитариями и расширения их межведомственного взаимодействия.

Сложилась определенная система взаимодействия депозитариев Белорусской ССР и в области организационно-методического руководства депозитарной системой республики. ГБ БССР на основании планов и отчетов, подготовленных отраслевыми депозитариями — методическими центрами, разрабатывает сводные координационные планы функционирования системы депозитарного хранения в Белорусской ССР, регулярно подводит итоги их выполнения, дает анализ ее деятельности.

Наличие текущего и перспективного сводного координационного планирования и отчетности позволяет осуществлять рациональное управление функционированием депозитарного хранения в республике.

Библиотеки-депозитарии различных систем и ведомств участвуют в разработке ряда республиканских регламентирующих документов. Так, совместными усилиями были подготовлены, а затем обсуждены на заседаниях межведомственной рабочей группы по депозитарному хранению фондов «Положение об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек БССР», «Инструкция о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение в библиотеках БССР», «Положение о взаимодействии универсальных и отраслевых депозитариев БССР» [6] и др. Если при разработке инструктивно-методических материалов по организации депозитарных фондов, отбору и передаче малоиспользуемой литературы наблюдается ведомственный подход, то уровень использования этих материалов — межведомственный. Например, в подготовленных ГБ БССР методических пособиях «Депозитарное хранение книжных фондов в Белоруссии» (1980 г.), «Работа библиотек с малоиспользуемой литературой в

условиях внедрения системы депозитарного хранения фондов» (1983 г.), «Работа централизованных библиотечных систем с малоиспользуемой литературой» (1988 г.) обобщен опыт работы библиотек разных систем и ведомств республики. Пособия активно используются библиотеками БССР независимо от ведомственной принадлежности.

Библиотеки-депозитарии республики совместно проводят практикумы, семинары, совещания по совершенствованию депозитарного хранения фондов, участвуют в работе школ передового опыта, оказывают методическую помощь, дают консультации при выездах в области, районы, города республики. Так, в 1986 г. сотрудники РНТБ 120 раз выезжали в области, проводили семинары, в которых участвовали представители библиотек разных ведомств. ЦНБ АН БССР дала в 1986 г. 112 консультаций библиотекам разных ведомств республики, участвовала в работе школы передового опыта на базе городского филиала № 5 ЦБС Минска [5]. Эта школа передового опыта дала возможность внедрить в практику работы библиотек города продуманную систему по изучению фонда, освобождению его от малоиспользуемой литературы.

В ноябре 1988 г. проводился республиканский межведомственный семинар-практикум «Пути повышения эффективности работы книгообменных фондов библиотек Белоруссии в условиях системы депозитарного хранения». В нем участвовали ведущие специалисты библиотек различных систем и ведомств. Обсуждались вопросы взаимодействия служб книгообмена и депозитарного хранения фондов, информационного обеспечения перераспределения литературы, деятельности универсальных областных библиотек как координационных центров по перераспределению малоиспользуемой литературы. Представители РНТБ и РНМБ выступили с сообщениями об особенностях организации книгообмена и депозитарного хранения фондов в сети технических и медицинских библиотек республики [7].

Основные направления, формы методической работы в условиях депозитарной системы приобретают межведомственный характер. Совершенствование координации методической работы библиотек-депозитариев БССР положительно сказывается на активизации методического руководства республиканской системой, так как использует имеющийся в республике положительный опыт.

Несмотря на определенные достижения в организации и обеспечении функционирования республиканской системы депозитарного хранения фондов, есть еще и трудности, нерешенные проблемы и недостатки. К таким нерешенным проблемам относятся:

- совершенствование взаимодействия между отраслевыми и универсальными депозитариями республики;
- повышение оперативности информации о литературе, предлагаемой на депозитарное хранение;
- активизация отбора и исключение малоиспользуемой литературы из фондов;
- привлечение к отбору малоиспользуемой и непрофильной литературы максимального числа библиотек всех систем и ведомств.

На 1 января 1988 г. в республиканской депозитарной системе было задействовано 56 % библиотек, из них: библиотеки сети Министерства культуры БССР (без сельских библиотек) составили 40 %; технические библиотеки — 50; сельскохозяйственные — 90; академические — 100; вузовские — 50; медицинские — 40 %.

Не всегда отвечают требованиям оперативности сроки отработки информации в депозитариях республики. Следует также быстрее решить вопрос о малоиспользуемой литературе, не перераспределенной после прохождения карточной информации.

В изучении нуждается вопрос о формировании и использовании депозитарного фонда краеведческой литературы в библиотеках республики. Следует четко определить хронологические границы активного использования краеведческих изданий, уточнить принципы, цели, пути организации областного краеведческого депозитарного фонда, разработать сводный профиль комплектования и депозитарного хранения фондов краеведческой литературы в библиотеках области, создать сводные каталоги в универсальных областных библиотеках БССР.

Для оптимизации функционирования республиканской системы депозитарного хранения следует периодически готовить и издавать на кооперативных началах межведомственные указатели депозитарной литературы. Решить все эти проблемы можно лишь с межведомственных позиций.

Только дальнейшее совершенствование межведомственного взаимодействия депозитариев республики может обеспечить экономичную и надежную работу системы

депозитарного хранения библиотечных фондов БССР, главная цель которой — создание для обслуживания промышленного и сельскохозяйственного производства, науки и культуры республики максимально полного фонда документов, подлежащих бессрочному хранению, — депозитарного фонда.

1. Положение о библиотечном деле в СССР: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 13 марта 1984 г. // Ведомости Верхов. Совета СССР. 1984. № 12. Ст. 173. С. 211—221.

2. Основные направления развития библиотечного дела в стране на 1981—1985 гг. и на период до 1990 г. / Гос. межвед. библ. комис. при М-ве культуры СССР. М., 1981. 41 с.

3. Единый рубрикатор депозитарных фондов библиотек Белорусской ССР. Мн., 1985. 13 с.

4. Положение о Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина как универсальном республиканском депозитарии. Мн., 1987. 8 с.

5. Протоколы заседания межведомственной рабочей группы по депозитарному хранению фондов. Мн., 1985—1990.

6. Работа библиотек с малоиспользуемой литературой в условиях внедрения системы депозитарного хранения фондов: Метод. рекомендации / Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Мн., 1983. 125 с.

7. Республиканский книгообменный фонд и информационное обеспечение перераспределения литературы: Справка / Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Мн., 1989. 17 с. (машинопись).

8. Сводные таблицы анализа работы республиканской системы депозитарного хранения. Мн., 1980—1989.